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กรมวชิาการเกษตร 

ส านกัวจิยัและพฒันาการเกษตรเขตท่ี 2 
 

บทคดัย่อ 
 
 การศึกษาผลการบงัคบัใช้พระราชบญัญติั 3 ฉบบัในการควบคุมปัจจยัการผลิตทางการเกษตรใน
พื้นท่ีภาคเหนือตอนล่างประกอบไปด้วย 7 จงัหวดั ดงัน้ี จงัหวดัพิษณุโลก ก าแพงเพชร เพชรบูรณ์ พิจิตร 
สุโขทยั อุตรดิตถ์ และตาก แบ่งออกเป็น 2 การทดลอง การทดลองท่ี 1 การศึกษาและวิเคราะห์ผลข้อมูล
รายงานการติดตามประเมินผลความรู้ของผูป้ระกอบการท่ีผ่านการฝึกอบรมวตัถุอนัตรายทางการเกษตรใน
พื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง เก็บรวบรวมข้อมูลโดยการสัมภาษณ์ด้วยแบบสอบถาม จ านวน 450 ราย พบว่า 
ผูป้ระกอบการร้านค้าเป็นเพศชาย ร้อยละ 56.9  มีอายุระหว่าง 36-45 ปี ร้อยละ 38.9 การศึกษาอยู่ระดับ
ปริญญาตรี ร้อยละ 29.6 ขา้วเป็นพืชเศรษฐกิจในพื้นท่ี  ร้อยละ 43.0 วตัถุอนัตรายทางการเกษตรท่ีจ าหน่ายใน
ร้านคา้มากท่ีสุดเป็นสารก าจดัแมลง ร้อยละ 56.9 ควรจดัอบรมทบทวนความรู้ผูค้วบคุมการขายวตัถุอนัตราย
ทางการเกษตรทุก 5 ปี ร้อยละ 94.4 ผูป้ระกอบการน าความรู้เร่ืองพระราชบญัญติัวตัถุอนัตรายทางการเกษตร
และการดูฉลากผลิตภณัฑ์ท่ีถูกตอ้ง น าไปใช้ประโยชน์ในระดบัต ่าและปฏิบติัไม่ถูกวิธี ซ่ึงมีผลต่อการเลือก
ปัจจยัการผลิตทางการเกษตรมาวางจ าหน่ายภายในร้าน ผูป้ระกอบการร้านคา้สนใจเขา้ร่วมโครงการร้าน
จ าหน่ายปัจจยัการผลิตทางการเกษตรท่ีมีคุณภาพ (Q-Shop) แต่ยงัไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับสิทธิ
ประโยชน์ของการเขา้ร่วมโครงการ Q-Shop การทดลองท่ี 2 การศึกษาและวเิคราะห์ขอ้มูลรายงานการติดตาม
ประเมินผลความรู้ของผูป้ระกอบการท่ียื่นขอใบอนุญาตขายปุ๋ย และเมล็ดพนัธ์ุควบคุมตามพระราชบญัญติัวา่
ด้วยการจ าหน่ายปัจจยัการผลิตทางการเกษตรในพื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง เก็บรวบรวมข้อมูลโดยการ
สัมภาษณ์ดว้ยแบบสอบถาม จ านวน 141 ราย พบวา่ ผูป้ระกอบการร้านคา้เป็นเพศชาย ร้อยละ 53.2  มีอายุ
ระหว่าง 36-45 ปี ร้อยละ 42.6 การศึกษาอยู่ระดบัประถมศึกษา ร้อยละ 29.7 ขา้วเป็นพืชเศรษฐกิจในพื้นท่ี  
ร้อยละ 47.6 ผูป้ระกอบการมีความพึงพอใจต่อการมาใช้บริการดา้นพระราชบญัญติักบัหน่วยงานของกรม
วิชาการเกษตร ร้อยละ 70.9ผูป้ระกอบการร้านคา้ส่วนใหญ่รู้ว่าการจ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรโดย
ไม่ไดรั้บอนุญาตผิดกฎหมายถึงร้อยละ 95.7 แต่ยงัมีร้านคา้ท่ีเคยจ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรโดย
ไม่ไดรั้บอนุญาต ท าใหถู้กด าเนินคดีกบักรมวชิาการเกษตร 
 

 



ค าน า 
 

ภาคเหนือตอนล่าง ได้แก่ จังหวดัก าแพงเพชร พิ จิตร พิษณุโลก สุโขทัย อุตรดิตถ์ ตาก และ
เพชรบูรณ์  มีพื้นท่ีติดต่อกบัภาคกลาง ส่วนใหญ่เป็นท่ีราบเหมาะแก่การเพาะปลูกเป็นแหล่งผลิตและคา้ขา้ว
และพืชไร่ส าคญัของประเทศ การผลิตพืชส าคญัประกอบดว้ย ขา้ว ออ้ย และขา้วโพด สภาพดินฟ้าอากาศเป็น
ปัจจยัส าคญัต่อการผลผลิตภาคเกษตร ดา้นอุตสาหกรรมส่วนใหญ่เป็นอุตสาหกรรมเก่ียวเน่ืองกบัการเกษตร 
เช่น อุตสาหกรรมน ้ าตาล ท่ีจังหวดัก าแพงเพชร อุตรดิตถ์ และพิษณุโลก อุตสาหกรรมเคร่ืองจักรกล
การเกษตร ท่ีจงัหวดัพิษณุโลก โรงสีขา้ว ท่ีจงัหวดัพิจิตร พิษณุโลก  

ปัจจยัการผลิตทางการเกษตร หมายถึง วตัถุอนัตรายทางการเกษตร ปุ๋ย และเมล็ดพนัธ์ุควบคุม ใน
ปัจจุบนันั้นปัจจยัการผลิตทางการเกษตร มีบทบาทส าคญัมากในการเพิ่มผลผลิตทางการเกษตร ส่วนหน่ึง
อาจจะเกิดจากความตอ้งการปริมาณอาหารท่ีเพิ่มมากข้ึนตามจ านวนของประชากรโลกท่ีเพิ่มข้ึนทุกวนั ความ
เจริญก้าวหน้าทางเทคโนโลยีในการผลิตสินค้าเกษตรท่ีทันสมยัและแข่งขนักันสูง สภาพแวดล้อมท่ีไม่
เหมาะสมหรือไม่เอ้ืออ านวยต่อการเพาะปลูก ไดแ้ก่ ดิน น ้ า ภูมิอากาศและแร่ธาตุ ท่ีมีสภาพเส่ือมโทรมลง
เร่ือยๆ รวมถึงสภาพพื้นท่ีทางการเกษตรและแรงงานภาคการเกษตรลดน้อยลง จากสาเหตุปัจจยัการผลิต
สินคา้เกษตรดงักล่าวท่ีก่อให้เกิดปัญหาในภาคการเกษตรอยา่งมาก จึงไดมี้การคิดคน้ วิจยั และพฒันาปัจจยั
การผลิตทางการเกษตรให้มีศกัยภาพในการผลิตสินคา้ทางการเกษตรสูงข้ึนในเชิงคุณภาพและปริมาณ และ
ผลผลิตต่อพื้นท่ีการผลิตเพิ่มสูงข้ึน เป็นสาเหตุท าให้ปัจจยัการผลิตทางการเกษตรมีความส าคญัเป็นท่ีตอ้งการ
ของเกษตรกร ท าให้เกิดผูป้ระกอบการปัจจยัการผลิตทางการเกษตรรายใหม่เพิ่มมากข้ึน มีการแข่งขนักนัใน
ดา้นการผลิต และการจ าหน่ายให้กบัเกษตรเพิ่มสูงข้ึน จนกลายเป็นปัญหาส าคญัทางเศรษฐกิจมากในปัจจุบนั 
คือ มีผูผ้ลิตและจ าหน่ายปัจจยัการผลิตทางการเกษตรบางกลุ่มคอยเอาเปรียบเกษตรกรโดยการผลิตและ
จ าหน่ายปัจจยัการผลิตทางการเกษตรท่ีไม่ได้มาตรฐานหรือคุณภาพต ่า และปลอม ก่อให้เกิดปัญหากับ
เกษตรกร ซ่ึงน าไปใชแ้ลว้ไม่ไดผ้ล เกิดผลกระทบเสียหายท่ีรุนแรงทั้งในดา้นเสียเวลาท่ีสูญเปล่า ขาดทุนใน
การผลิต ผลผลิตเสียหาย เสียก าลงัใจและความรู้สึก ก่อใหเ้กิดหน้ีสินและปัญหาต่างๆตามมาอีกมากมาย  

เพราะฉะนั้นเพื่อเป็นการป้องกนัปัญหาดงักล่าวท่ีจะเกิดข้ึนในอนาคต ผูป้ระกอบการร้านคา้ควรมี
ความรู้ในการเลือกซ้ือปัจจยัการผลิตทางการเกษตรท่ีไดม้าตรฐานเพื่อท่ีจะสามารถถ่ายทอดความรู้ และให้
ค  าแนะน าแก่เกษตรได ้การทดลองน้ีมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลความรู้ของผูป้ระกอบการ
ร้านจ าหน่ายปัจจยัการผลิตทางการเกษตรในพื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง 
 
 
 
 
 

 



วธิีด าเนินการ 
 

ด าเนินการทดลองดว้ยการเก็บรวบรวมขอ้มูลโดยวิธีการสัมภาษณ์ดว้ยแบบสอบถาม ประกอบดว้ย
ขั้นตอนและวธีิการในการวจิยัดงัน้ี 

การทดลองท่ี 1 การศึกษาและวิเคราะห์ผลข้อมูลรายงานการติดตามประเมินผลความรู้ของ
ผูป้ระกอบการท่ีผา่นการฝึกอบรมวตัถุอนัตรายทางการเกษตรในพื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง 

1. จัดท ารายช่ือผู ้ประกอบการร้านจ าหน่ายปัจจัยการผลิตทางการเกษตร ท่ี ข้ึนทะเบียนขอ
ใบอนุญาตมีไวใ้นครอบครองวตัถุอันตรายทางการเกษตรในพื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง สุ่ม
ตวัอยา่งผูป้ระกอบการร้านคา้โดยใชว้ธีิการเลือกสุ่มตวัอยา่งแบบเจาะจง ( Purposive Sampling ) 

2. จดัท าแบบสอบถาม (ภาคผนวก 1) เก็บรวบรวมขอ้มูลโดยการสัมภาษณ์ผูป้ระกอบการร้านคา้ท่ี
ผา่นการฝึกอบรมวตัถุอนัตรายทางการเกษตรในพื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง จ านวน 450 ราย 

3. วเิคราะห์และรายงานผล 

 
การทดลองท่ี  2 การศึกษาและวิเคราะห์ข้อมูลรายงานการติดตามประเมินผลความรู้ของ

ผูป้ระกอบการท่ียื่นจดทะเบียนใบอนุญาตขายปุ๋ย และเมล็ดพนัธ์ุควบคุมตามพระราชบญัญติัว่าด้วยการ
จ าหน่ายปัจจยัการผลิตทางการเกษตรในพื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง 

1. จดัท ารายช่ือผูป้ระกอบการร้านจ าหน่ายปัจจยัการผลิตทางการเกษตร ท่ียื่นขอใบอนุญาตขายปุ๋ย 
และ/หรือเมล็ดพนัธ์ุควบคุมตามพระราชบญัญติัวา่ดว้ยการจ าหน่ายปัจจยัการผลิตทางการเกษตร
ในพื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง สุ่มตวัอยา่งผูป้ระกอบการร้านคา้โดยใชว้ธีิการเลือกสุ่มตวัอยา่งแบบ
เจาะจง ( Purposive Sampling ) 

2. จดัท าแบบสอบถาม (ภาคผนวก 2) เก็บรวบรวมขอ้มูลโดยการสัมภาษณ์ผูป้ระกอบการร้านคา้ท่ี
ไมผ่า่นการฝึกอบรมวตัถุอนัตรายทางการเกษตรในพื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง จ านวน 141 ราย 

3. วเิคราะห์และรายงานผล 

 
 
 
 
 
 
 



ผลการทดลองและวจิารณ์ 
 

การทดลองที่  1  การศึกษาและวิเคราะห์ผลข้อมูลรายงานการติดตามประเมินผลความรู้ของ
ผูป้ระกอบการท่ีผา่นการฝึกอบรมวตัถุอนัตรายทางการเกษตรในพื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง 

 คดัเลือกกลุ่มเป้าหมายท่ีผา่นการฝึกอบรมจากกรมวิชาการเกษตร และเปิดร้านคา้จ าหน่ายปัจจยัการ
ผลิตทางการเกษตรในพื้นท่ี 7 จงัหวดั ไดแ้ก่ จงัหวดัก าแพงเพชร พิจิตร พิษณุโลก สุโขทยั อุตรดิตถ ์ตาก และ
เพชรบูรณ์ จ านวนผูป้ระกอบการร้านคา้ตวัอยา่งท่ีศึกษาดว้ยวิธีการสัมภาษณ์ดว้ยแบบสอบถาม จ านวน 450
ราย 

1.ขอ้มูลทัว่ไปของผูป้ระกอบการร้านคา้ 
 จากการสัมภาษณ์ผูป้ระกอบการร้านคา้ในพื้นท่ี 7 จงัหวดัภาคเหนือตอนล่าง จ านวน 450 ราย พบวา่
ผูป้ระกอบการร้านค้าเป็นเพศชาย ร้อยละ 56.9  มีอายุระหว่าง 36-45 ปี ร้อยละ 38.9 การศึกษาอยู่ระดับ
ปริญญาตรี ร้อยละ 29.6 เขา้รับการฝึกอบรมวตัถุอนัตรายทางการเกษตรมาแลว้ 1 คร้ัง ร้อยละ 48.9 (ตาราง
ภาคผนวกท่ี 3) 
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                         รูปที ่1  กราฟแสดงขอ้มูลทัว่ไปของผูป้ระกอบการร้านคา้ 
 
2.ขอ้มูลทัว่ไปของร้านคา้ 
 จากการสัมภาษณ์ผูป้ระกอบการร้านคา้ในพื้นท่ี 7 จงัหวดัภาคเหนือตอนล่าง จ านวน 450 ราย พบวา่ 
มีการเปิดด าเนินกิจการมานาน 1 ปี ร้อยละ 12.9 ขา้วเป็นพืชเศรษฐกิจในพื้นท่ี  ร้อยละ 43.0 วตัถุอนัตรายทาง
การเกษตรท่ีจ าหน่ายในร้านคา้มากท่ีสุดเป็นสารก าจดัแมลง ร้อยละ 56.9 กลุ่มลูกคา้ส่วนใหญ่เป็นเกษตรกร 



ร้อยละ 85.6 ผูป้ระกอบการร้านคา้ไม่มีการประชาสัมพนัธ์ร้านคา้ ร้อยละ 83.1 ผูค้วบคุมร้านคา้ไดน้ าความรู้ท่ี
ไดจ้ากการฝึกอบรมไปใชป้ระโยชน์ในเร่ืองการป้องกนัก าจดัศตัรูพืชและโรคพืช ร้อยละ 23.6 ผูป้ระกอบการ
ร้านคา้รู้ว่าใบอนุญาตตอ้งแสดงในท่ีเปิดเผย ร้อยละ 99.8 และผูป้ระกอบการไดน้ าความรู้มาแนะน าลูกคา้ 
ร้อยละ 98.2 โดยแนะน าให้ความรู้และสอบถามลกัษณะอาการของโรคพืชกบัเกษตรกรก่อนการจ าหน่าย
ปัจจยัการผลิตทางการเกษตร ร้อยละ 28.9 ผูป้ระกอบการร้านคา้ไม่สนใจท่ีจะพฒันาเขา้ร่วมโครงการร้าน
จ าหน่ายปัจจยัการผลิตทางการเกษตรท่ีมีคุณภาพ (Q-Shop) ร้อยละ 46.4 ผูป้ระกอบการร้านค้ามีความ
ตอ้งการทราบขอ้มูลข่าวสารความเคล่ือนไหวของภาครัฐท่ีเก่ียวขอ้งกบัร้านคา้วตัถุอนัตรายทางการเกษตร 
ทางจดหมาย ร้อยละ 86.4 ส่วนใหญ่เห็นว่าควรจดัอบรมทบทวนความรู้ผูค้วบคุมการขายวตัถุอนัตรายทาง
การเกษตรทุก 5 ปี ร้อยละ 94.4 ผูป้ระกอบการร้านคา้ส่วนใหญ่ไม่เคยมีคดีกบักรมวิชาการเกษตร ร้อยละ 
79.6  (ตารางภาคผนวกท่ี 4) 
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รอ้ยละ เปิดด าเนินกิจการมา 1 ปี

พืชเศรษฐกิจคือ ขา้ว

สารก าจดัแมลง

กลุ่มลูกคา้ เกษตรกร

ไม่มีการประชาสมัพนัธ์ร้านคา้

รู้การป้องกนัก าจดัศตัรูพืช โรคพืช

รู้วา่ใบอนุญาตตอ้งแสดงท่ีเปิดเผย

ให้ความรู้แก่ลูกคา้

มีการสอบถามลกัษณะอาการของโรคพืช

ไม่สนใจเขา้ Q-Shop

จดหมายข่าวความเคล่ือนไหวของภาครัฐ

ควรมีการจดัฝึกอบรมทุก 5 ปี

ไม่เคยมีคดีกบักรมวิชาการเกษตร

                                          รูปที ่2  กราฟแสดงขอ้มูลทัว่ไปของร้านคา้ 
 
 
3.ความพึงพอใจต่อกรมวชิาการเกษตร 
 จากการสัมภาษณ์ผูป้ระกอบการร้านคา้ในพื้นท่ี 7 จงัหวดัภาคเหนือตอนล่าง จ านวน 450 ราย พบวา่ 
ส่วนใหญ่ผูป้ระกอบการร้านคา้ได้รับความรู้หรือค าแนะน าของกรมวิชาการเกษตรจากพนักงานเจา้หน้าท่ี
ของกรมวิชาการเกษตรท่ี เข้าตรวจร้าน ร้อยละ 79.6  มีความพึงพอใจมากต่อการมาใช้บริการด้าน
พระราชบญัญติักบัหน่วยงานของกรมวิชาการเกษตร ร้อยละ 66.0 ผูป้ระกอบการร้านคา้พบผลิตภณัฑ์หรือ



ปัจจยัการผลิตทางการเกษตรท่ีมีตวัแทนผลิตภณัฑ์ดงักล่าวมาเสนอขายไม่มีคุณภาพ ทางร้านคา้จะไม่รับ
ปัจจยัการผลิตนั้นมาจ าหน่ายภายในร้าน ส่วนใหญ่ผูป้ระกอบการร้านคา้จึงไม่สนใจติดต่อกบักรมวิชาการ
เกษตรเน่ืองจากเช่ือถือในตวัผลิตภณัฑท่ี์จ าหน่ายอยูแ่ลว้หรือผลิตภณัฑท่ี์เป็นท่ียอมรับ ร้อยละ 92.4 เน่ืองจาก
มีการสั่งซ้ือปัจจัยการผลิตทางการเกษตรจากร้านค้าส่งขนาดใหญ่ในพื้นท่ี  ร้อยละ 54.9  เหตุผลท่ี
ผูป้ระกอบการร้านคา้ตดัสินใจซ้ือสินคา้แต่ละยี่ห้อมาจ าหน่ายมาจากความตอ้งการของลูกคา้(เกษตรกร)/
ความนิยมของลูกคา้(เกษตรกร) ร้อยละ 42.0 (ตารางภาคผนวกท่ี 5) 
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รอ้ยละ

พนกังานเจา้หนา้ท่ีของกรมวิชาการเกษตร
ท่ีเขา้ตรวจร้าน

พึงพอใจมากต่อการมาใชบ้ริการดา้น พ.ร.บ.

ไม่สนใจติดต่อ เน่ืองจากเช่ือถือในตวัผลิตภณัฑ์

สัง่ซ้ือปัจจยัการผลิตจากร้านคา้ส่งขนาด
ใหญ่ในพ้ืนท่ี

ความตอ้งการของลูกคา้(เกษตรกร)/ความนิยม
ของลูกคา้

                               รูปที ่3 กราฟแสดงความพึงพอใจต่อกรมวชิาการเกษตร 
 

การทดลองที ่2 การศึกษาและวิ เคราะห์ข้อมูลรายงานการติดตามประเมินผลความรู้ขอ ง
ผูป้ระกอบการท่ียืน่ขอใบอนุญาตขายปุ๋ย และเมล็ดพนัธ์ุควบคุมตามพระราชบญัญติัวา่ดว้ยการจ าหน่ายปัจจยั
การผลิตทางการเกษตรในพื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง 

คดัเลือกกลุ่มเป้าหมายท่ียื่นขอใบอนุญาตขายปุ๋ย และ/หรือเมล็ดพนัธ์ุควบคุมตามพระราชบญัญติัวา่
ดว้ยการจ าหน่ายปัจจยัการผลิตทางการเกษตรในพื้นท่ี 7 จงัหวดั ไดแ้ก่ จงัหวดัก าแพงเพชร พิจิตร พิษณุโลก 
สุโขทยั อุตรดิตถ์ ตาก และเพชรบูรณ์ จ านวนผูป้ระกอบการร้านคา้ตวัอยา่งท่ีศึกษาดว้ยวิธีการสัมภาษณ์ดว้ย
แบบสอบถาม จ านวน 141ราย 

1.ขอ้มูลทัว่ไปของผูป้ระกอบการร้านคา้ 
จากการสัมภาษณ์ผูป้ระกอบการร้านค้าในพื้นท่ี 7 จังหวดัภาคเหนือตอนล่าง จ านวน 141 ราย พบว่า
ผูป้ระกอบการร้านคา้ผูใ้ห้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ร้อยละ 53.2  มีอายุระหวา่ง 36-45 ปี ร้อยละ 42.6 
การศึกษาอยูร่ะดบัประถมศึกษา ร้อยละ 29.7 (ตารางภาคผนวกท่ี 6) 
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รอ้ยละ

เพศชาย

อาย ุ36-45 ปี

การศึกษาระดบัประถมศึกษา

                                    รูปที ่4  กราฟแสดงขอ้มูลทัว่ไปของผูป้ระกอบการร้านคา้ 
 
2.ขอ้มูลทัว่ไปของร้านคา้ 
 จากการสัมภาษณ์ผูป้ระกอบการร้านคา้ในพื้นท่ี 7 จงัหวดัภาคเหนือตอนล่าง จ านวน 141 ราย พบวา่ 
มีการเปิดด าเนินกิจการมานาน 1 ปี ร้อยละ 33.3  ขา้วเป็นพืชเศรษฐกิจในพื้นท่ี  ร้อยละ 47.6 ผูป้ระกอบการ
ร้านคา้ไม่สนใจท่ีจะเขา้อบรมผูค้วบคุมการขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร ร้อยละ 53.9 เหตุผลเพราะตอ้งใช้
เงินทุนในการด าเนินกิจการจ านวนมาก ร้อยละ 60.5 และมีผูป้ระกอบการร้านคา้สนใจท่ีจะเขา้รับอบรมผู ้
ควบคุมการขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร ร้อยละ 46.1 เหตุผลเพราะอยากจะจ าหน่ายให้ครบวงจร ทั้งปุ๋ย 
วตัถุอนัตรายทางการเกษตร และเมล็ดพนัธ์ุควบคุม ร้อยละ 55.4  โดยทราบข่าวสารการฝึกอบรมผูค้วบคุม
การขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรจากการติดต่อสอบถามกบัหน่วยงานของกรมวชิาการเกษตรในพื้นท่ี ร้อย
ละ 47.7 ผูป้ระกอบการร้านคา้รู้วา่ใบอนุญาตตอ้งแสดงในท่ีเปิดเผย ร้อยละ 97.9 ผูป้ระกอบการร้านคา้ส่วน
ใหญ่ไม่มีความรู้เร่ืองพระราชบญัญติัวตัถุอนัตรายทางการเกษตร ร้อยละ 73.1 กลุ่มลูกคา้เป็นเกษตรกร ร้อย
ละ 87.9 ผูป้ระกอบการร้านคา้ไม่มีการประชาสัมพนัธ์ร้านคา้ ร้อยละ 82.3 ผูป้ระกอบการร้านคา้รู้ว่าการ
จ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรโดยไม่ไดรั้บอนุญาตผิดกฎหมาย ร้อยละ 95.7 และไม่เคยจ าหน่ายวตัถุ
อนัตรายทางการเกษตรโดยไม่ไดรั้บอนุญาต ร้อยละ 88.7 ร้านคา้ส่วนใหญ่ไม่เคยมีคดีกบักรมวิชาการเกษตร 
ร้อยละ 86.5 (ตารางภาคผนวกท่ี 7) 
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รอ้ยละ

เปิดด าเนินกิจการมา 1 ปี

พืชเศรษฐกิจคือ ขา้ว

ไม่สนใจเขา้อบรมผูค้วบคุมการขายวตัถุ
อนัตรายทางการเกษตร
ทุนในการซ้ือวตัถุอนัตรายทางการเกษตรสูง

สนใจเขา้อบรมผูค้วบคุมการขายวตัถุอนัตราย
ทางการเกษตร
ตอ้งการจ าหน่ายให้ครบวงจร ทั้งปุ๋ ย วตัถุ
อนัตรายทางการเกษตรและเมล็ดพนัธุ์ควบคุม
ทราบข่าวอบรมจากการติดต่อสอบถามกบั
หน่วยงานของกรมวิชาการเกษตร
รู้วา่ใบอนุญาตตอ้งแสดงในท่ีเปิดเผย

ไม่มีความรู้เร่ืองพระราชบญัญติัวตัถุอนัตราย
ทางการเกษตร
กลุ่มลูกคา้ เกษตรกร

ไม่มีการประชาสมัพนัธ์ร้านคา้

รู้วา่การจ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร
โดยไม่ไดรั้บอนุญาตผิดกฎหมาย
ไม่เคยจ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร
โดยไม่ไดรั้บอนุญาต
ไม่เคยมีคดีกบักรมวิชาการเกษตร

                                           รูปที ่5  กราฟแสดงขอ้มูลทัว่ไปของร้านคา้ 
 
3.ความพึงพอใจต่อกรมวชิาการเกษตร 
 จากการสัมภาษณ์ผูป้ระกอบการร้านคา้ในพื้นท่ี 7 จงัหวดัภาคเหนือตอนล่าง จ านวน 141 ราย พบวา่ 
ส่วนใหญ่ผูป้ระกอบการร้านคา้ได้รับความรู้หรือค าแนะน าของกรมวิชาการเกษตรจากพนักงานเจา้หน้าท่ี
ของกรมวิชาการเกษตรท่ีเข้าตรวจร้าน ร้อยละ 74.5  มีความพึงพอใจมากต่อการมาใช้บริการด้าน
พระราชบญัญติักบัหน่วยงานของกรมวิชาการเกษตร ร้อยละ 70.9 ผูป้ระกอบการร้านคา้พบผลิตภณัฑ์หรือ
ปัจจยัการผลิตทางการเกษตรท่ีมีตวัแทนผลิตภณัฑ์ดงักล่าวมาเสนอขายไม่มีคุณภาพ ทางร้านคา้จะไม่รับ
ปัจจยัการผลิตนั้นมาจ าหน่ายภายในร้าน ส่วนใหญ่ผูป้ระกอบการร้านคา้จึงไม่สนใจติดต่อกบักรมวิชาการ
เกษตรเน่ืองจากเช่ือถือในตวัผลิตภณัฑท่ี์จ าหน่ายอยูแ่ลว้หรือผลิตภณัฑท่ี์เป็นท่ียอมรับ ร้อยละ 97.2 เน่ืองจาก
มีการสั่ งซ้ือปัจจัยการผลิตทางการเกษตรจากร้านค้าส่งขนาดใหญ่ในพื้น ท่ี  ร้อยละ 51.6 เหตุผลท่ี
ผูป้ระกอบการร้านคา้ตดัสินใจซ้ือสินคา้แต่ละยี่ห้อมาจ าหน่ายมาจากความตอ้งการของลูกคา้(เกษตรกร)/
ความนิยมของลูกคา้(เกษตรกร) ร้อยละ 55.9 (ตารางภาคผนวกท่ี 8) 
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รอ้ยละ

พนกังานเจา้หนา้ท่ีของกรมวิชาการเกษตร
ท่ีเขา้ตรวจร้าน

พึงพอใจมากต่อการมาใชบ้ริการดา้น พ.ร.บ.

ไม่สนใจติดต่อ เน่ืองจากเช่ือถือในตวั
ผลิตภณัฑ์

สัง่ซ้ือปัจจยัการผลิตจากร้านคา้ส่งขนาด
ใหญ่ในพ้ืนท่ี

ความตอ้งการของลูกคา้(เกษตรกร)/ความ
นิยมของลูกคา้

                           รูปที ่5 กราฟแสดงความพึงพอใจต่อกรมวชิาการเกษตร 
 

สรุปผลการทดลองและข้อเสนอแนะ 

การทดลองท่ี 1 การศึกษาและวิเคราะห์ผลข้อมูลรายงานการติดตามประเมินผลความรู้ของ
ผูป้ระกอบการท่ีผา่นการฝึกอบรมวตัถุอนัตรายทางการเกษตรในพื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง จากขอ้มูลจะเห็นวา่
การน าความรู้เร่ืองพระราชบญัญติัวตัถุอนัตรายทางการเกษตรและการดูฉลากผลิตภณัฑ์ท่ีถูกต้อง มีการ
น าไปใชป้ระโยชน์ในระดบัต ่าและปฏิบติัไม่ถูกวิธี ซ่ึงมีผลต่อการเลือกปัจจยัการผลิตทางการเกษตรมาวาง
จ าหน่ายภายในร้าน เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการฝึกอบรมทบทวนความรู้ให้ผูค้วบคุมการขายวตัถุอนัตราย
ทางการเกษตรควรเพิ่มและเนน้เน้ือหาเร่ืองดงักล่าว โดยเฉพาะการดูฉลากผลิตภณัฑ์ท่ีถูกตอ้งเพื่อลดการถูก
ด าเนินคดีของทางร้านคา้เน่ืองจากรับสินคา้ท่ีไม่ไดคุ้ณภาพมาจ าหน่ายภายในร้าน  และมีการประชาสัมพนัธ์
ให้ทางร้านคา้พฒันาสู่ร้านคา้วตัถุอนัตรายทางการเกษตรท่ีได้คุณภาพ (Q-Shop) เน่ืองจากผูป้ระกอบการ
ร้านคา้ส่วนใหญ่สนใจเขา้ร่วมโครงการแต่ยงัไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ของการเขา้ร่วม
โครงการ Q-Shop  

การทดลองท่ี  2  การศึกษาและวิเคราะห์ข้อมูลรายงานการติดตามประเมินผลความรู้ของ
ผูป้ระกอบการท่ียืน่ขอใบอนุญาตขายปุ๋ย และเมล็ดพนัธ์ุควบคุมตามพระราชบญัญติัวา่ดว้ยการจ าหน่ายปัจจยั
การผลิตทางการเกษตรในพื้นท่ีภาคเหนือตอนล่าง จากขอ้มูลจะเห็นว่าผูป้ระกอบการร้านคา้ส่วนใหญ่รู้ว่า
การจ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรโดยไม่ไดรั้บอนุญาตผิดกฎหมายถึงร้อยละ 95.7 แต่ยงัมีร้านคา้ท่ีเคย
จ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรโดยไม่ไดรั้บอนุญาต ท าใหถู้กด าเนินคดีกบักรมวชิาการเกษตร เน่ืองจาก
ไม่มีความรู้เร่ืองกฎหมายเก่ียวกบัพระราชบญัญติัวตัถุอนัตรายทางการเกษตร ดงันั้นพนกังานเจา้หน้าท่ีของ
กรมวิชาการเกษตรท่ีเขา้ตรวจร้านควรให้ความรู้ค าแนะน าแก่ผูป้ระกอบการร้านคา้ เพราะจากผลส ารวจส่วน



ใหญ่ผูป้ระกอบการร้านคา้ได้รับความรู้หรือค าแนะน าผ่านพนกังานเจา้หน้าท่ีของกรมวิชาการเกษตรท่ีเขา้
ตรวจร้านถึงร้อยละ 74.5 จึงควรมีการจดัฝึกอบรมเจา้พนกังานตามพระราชบญัญติัให้มีความรู้ ความสามารถ
ในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงข้อสงสัย ให้ค  าแนะน าช่วยแก้ปัญหาได้อย่างถูกต้อง
น่าเช่ือถือ 

 

การน าไปใช้ประโยชน์ 
1. น าไปปรับปรุงหลกัสูตรผูค้วบคุมการขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรในปี 2557 
2. น าขอ้มูลมาวางแผนการปฏิบติังานของเจา้หน้าท่ีสารวตัรเกษตรในการตรวจร้านจ าหน่ายปัจจยัการผลิต   

ทางการเกษตรใหมี้ประสิทธิภาพเพิ่มข้ึน 
3. น าขอ้มูลทั้งหมดมาปรับปรุงการอบรมเจา้พนกังานตามพระราชบญัญติั สวพ.2  
 

ค าขอบคุณ 
ขอขอบคุณผูป้ระกอบการร้านคา้จ าหน่ายปัจจยัการผลิตทางการเกษตรท่ีให้ความร่วมมือในการให้

ขอ้มูลกบัเจา้หนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 
 

เอกสารอ้างองิ 
 อักษร สวัสดี ความรู้ความเข้าใจ และความตระหนักในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอน  

ปลาย : กรณีศึกษาในเขตบางกะปิ กรุงเทพมหานคร ภาคนิพนธ์ปริญญา พัฒนบริหารศาสตรมหา
บัณฑิต(พัฒนาสังคม) สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ 2542 

http://billitubu.blog.com 
http://www.thaienergydata.in.th 
http://www.agkmstou.com 
www.ricethailand.go.th 
www.doa.go.th/plprotect/ 
http://www.bestwitted.com/?tag=ชนิดของเครื่องมือวิจัย 
http://www.oae.go.th/ewt_news.php?nid=150&amp;filename=index 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://billitubu.blog.com/
http://www.thaienergydata.in.th/
http://www.agkmstou.com/
http://www.ricethailand.go.th/
http://www.doa.go.th/plprotect/
http://www.bestwitted.com/?tag=ชนิดของ
http://www.oae.go.th/ewt_news.php?nid=150&amp;filename=index


 
 

 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 

 
 



ภาคผนวกที ่1 
 

แบบสอบถาม 
ผู้ประกอบการร้านค้าที่ผ่านการฝึกอบรมผู้ควบคุมการขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร 

---------------------------------------------------- 
 

ค าช้ีแจง แบบสอบถามน้ีจดัท าข้ึนเพ่ือส ารวจ/ ประเมินผลความรู้ ของผูป้ระกอบการร้านจ าหน่ายปัจจยัการผลิต
ทางการเกษตร 
ระหวา่งเดือน ตุลาคม  2555   - กนัยายน 2556 
โปรดท าเคร่ืองหมาย   ลงในช่อง    ท่ีตรงกบัความเป็นจริงของท่านมากท่ีสุด                 
และใส่รายละเ อียดใน..............................................................................    

                                                                                                                                                                                                             
  ตอนที ่ 1 ขอ้มูลทัว่ไป         
  

1. เพศ    1) ชาย        
  2) หญิง          

2. อาย ุ       1) ต ่ากวา่  15  ปี      
     2) 16 – 25  ปี   

  3) 26 – 35 ปี                    
         4) 36 – 45 ปี   

  5) 46 – 55 ปี   
  6) มากกวา่ 55 ปี 

3. ระดบัการศึกษา   1) ประถมศึกษา     
  2) มธัยมศึกษาตอนตน้  
 3) มธัยมศึกษาตอนปลาย, ปวช สาขา........................................  
  4) อนุปริญญา, ปวส. สาขา....................................... 
 5) ปริญญาตรี สาขา.................................................. 
  6) ปริญญาโท สาขา................................................. 

       7) ปริญญาเอก สาขา................................................. 
4. จ านวนคร้ังท่ีเขา้รับการอบรมวตัถุอนัตรายทางการเกษตร ระบุ..................คร้ัง 
5. ระบุปีท่ีเขา้รับการอบรมวตัถุอนัตรายทางการเกษตร     

     1) อบรมปี 2551 
  2) อบรมปี 2552 

        3) อบรมปี 2553 
  4) อบรมปี 2554 
  5) อบรมปี 2555 

        



ตอนที ่ 2 ขอ้มูลทัว่ไปของร้านคา้                       
1. ช่ือ-นามสกลุ............................................................................................................................................            
2. ช่ือร้านคา้.................................................................................................................................................                

ต าบล.............................................. อ าเภอ............................................ จงัหวดั......................................            
3. เปิดด าเนินการมาแลว้ก่ีปี ระบุ.....................ปี       
4. พืชเศรษฐกิจในพ้ืนท่ี  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)                        

  1) ขา้ว                                          

  2) ยางพารา          

  3) ถัว่ลิสง  

  4) ถัว่เหลือง  

  5) ออ้ย  

  6) ขา้วโพด  

  7) มนัส าปะหลงั   

  8) พืชอ่ืน (ระบุ)................................................ 
5. วตัถุอนัตรายทางการการเกษตรท่ีจ าหน่ายมากท่ีสุด (ใหเ้รียงตามล าดบัท่ีมียอดจ าหน่ายสูงสุดไปหานอ้ย

สุด ล าดบั 1,2,3)  
...... 1) สารก าจดัแมลง                                 
......  2) สารก าจดัวชัพืช         
......  3) สารป้องกนัและก าจดัโรคพืช 

 6. กลุ่มลูกคา้ของร้านคา้จ าหน่ายปัจจยัการผลิตทางการเกษตร (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)                          

  1) เกษตรกร          

  2) กลุ่มลูกคา้สหกรณ์ 

  3) ร้านคา้ยอ่ย  

  4) หน่วยงานภาครัฐ 

    5) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ...................................................... 
7. ท่านไดป้ระชาสมัพนัธ์ร้านคา้ของท่านอยา่งไร (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)    

    1) ส่ือส่ิงพิมพ/์ใบปลิว/ป้ายโฆษณา ประชาสมัพนัธ์  
  2) วทิย ุ/ โทรทศัน ์

    3) อินเตอร์เน็ต  

    4) ไม่มีการประชาสมัพนัธ์ร้านคา้ 
 
 
 

 



8. การใชป้ระโยชน์จากความรู้ท่ีไดรั้บฝึกอบรมผูค้วบคุมการขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร                             
(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)             

 1) รู้ปัญหาการใชว้ตัถุอนัตรายทางการเกษตรในทางท่ีผิด                                                                          

  2) รู้การป้องกนัก าจดัศตัรูพืช โรคพืช                                           

    3) รู้ความเป็นพิษและอนัตรายของสารก าจดัศตัรูพืช  

  4) การปฐมพยาบาลผูไ้ดรั้บสารพิษ 

  5) พระราชบญัญติัวตัถุอนัตรายทางการเกษตร  

  6) สูตรผสมสารก าจดัศตัรูพืช 

  7) ฉลากผลิตภณัฑท่ี์ถูกตอ้ง  

 8) การจดัร้าน การเก็บรักษา และการท าลาย 

 9) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ...................................................... 
9. ท่านรู้ไหมวา่ ใบอนุญาตจ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรจะตอ้งแสดงในท่ีเปิดเผย                                                       

    1) รู้  

  2) ไม่รู้ 
10. ท่านไดใ้หค้วามรู้แก่ลูกคา้หลงัจากการเขา้รับการฝึกอบรมฯ หรือไม่     

    1) ใหค้วามรู้   

  2) ไม่ใหค้วามรู้ 
 11. ลกัษณะการจ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)        

   1) จ าหน่ายตามความตอ้งการของผูซ้ื้อ โดยไม่แนะน าใดๆ  
 2) จ าหน่ายตามความตอ้งการของผูซ้ื้อโดยแนะน าท่ีระบุไวใ้นฉลาก 

   3) มีการสอบถามลกัษณะอาการของโรคพืช / ลกัษณะการเขา้ท าลายของแมลงศตัรูพืช  
 4) ใหค้  าแนะน าการใชอ้ยา่งถูกตอ้งประกอบการจ าหน่าย 

 5) จ าหน่ายตามกิจกรรมส่งเสริมการขาย (บริษทัก าหนด การจดัรายการลด/แลก/แจก/แถม) 
 6) สอบถามการผลการใชว้ตัถุอนัตรายทางการเกษตรของลูกคา้รายเก่า 
 7) จ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรในบรรจุภณัฑท่ี์อยูใ่นสภาพดี และมีฉลากครบถว้นถูกตอ้ง

  8) จ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรท่ีคงคา้งในสตอ็กมากท่ีสุดก่อน (เขา้ก่อน ออกทีหลงั) 
 9) จ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรท่ีมีปัญหาออกใหห้มดก่อน 
           (มีปัญหา หมายถึง ฉลากใกลช้ ารุด มีแนวโนม้หา้มใช ้เป็นตน้ ) 

 10) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ................................................................................... 
 
 
 

 



12. ระดบัความสนใจในการพฒันาสู่ร้านคา้วตัถุอนัตรายทางการเกษตรท่ีไดคุ้ณภาพ ( Q-Shop )                 
หลงัจากเขา้รับการฝึกอบรม                                                                     

    1) สนใจมากท่ีสุด                                

  2) สนใจมาก  

  3) สนใจปานกลาง  
  4) สนใจนอ้ย                                              

  5) ไม่สนใจ  
13. รูปแบบและกิจกรรมท่ีตอ้งการหลงัจากผา่นการฝึกอบรมวตัถุอนัตรายทางการเกษตร  
               (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)                                        

   1) จดหมายข่าวความเคล่ือนไหวของภาครัฐ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัร้านคา้วตัถุอนัตรายทางการเกษตร 

   2) ติดต่อกบักรมวชิาการเกษตร เช่น สารวตัรเกษตร หน่วยงานในพ้ืนท่ี    
 3) เวป็ไซค ์บริการขอ้มูล ประชาสมัพนัธ์ เก่ียวกบั วตัถุอนัตรายทางการเกษตร 

   4) รายการวทิยชุุมชน ในการใหค้วามรู้ทางดา้นวตัถุอนัตรายทางการเกษตร แก่เกษตรกร 
 5) การสมัมนาเชิงปฏิบติัการเพ่ือทบทวนความรู้แก่ผูจ้  าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรเป็นประจ า 

ทุกปี 

 6) หนงัสือ / CD รวบรวมรายช่ือวตัถุอนัตรายทางการเกษตร หนงัสือกฎระเบียบเก่ียวกบั 
           วตัถุอนัตรายทางการเกษตร 

 7) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ................................................................................... 
14. ท่านคิดวา่การฝึกอบรมผูค้วบคุมวตัถุอนัตรายทางการเกษตร ควรมีการอบรมต่อเน่ืองทุกก่ีปี จากเดิมท่ี

อบรมรายเก่า 5 ปี/คร้ัง ควรมีการแกไ้ขใหมี้การอบรมทุก.........................ปี 
15. ท่านเคยมีคดีกบักรมวชิาการเกษตรหรือไม่ 

    1) เคย  
ระบุ คดี พ.ร.บ. พนัธ์ุพืช        เร่ือง.......................................................................................... 

   ระบุ คดี พ.ร.บ. ปุ๋ย                 เร่ือง......................................................................................... 
   ระบุ คดี พ.ร.บ. วตัถุอนัตราย เร่ือง......................................................................................... 

  2) ไม่เคย 
 
ตอนที ่ 3  ความพึงพอใจต่อกรมวชิาการเกษตร  

1. หลงัเปิดร้านท่านเคยไดรั้บความรู้หรือค าแนะน าผา่นทางช่องทางใดของกรมวชิาการเกษตร  

   1) พนกังานเจา้หนา้ท่ีของกรมวชิาการเกษตรท่ีเขา้ตรวจร้านคา้ 
 2) ท่านติดต่อกบัพนกังานเจา้หนา้ท่ีหรือหน่วยงานในพ้ืนท่ีของกรมวชิาการเกษตร 

   3) ส่ือประชาสมัพนัธ์อ่ืนๆ ของกรมวชิาการเกษตร 
 4) ไม่เคยเลย 

 



2. ความพึงพอใจต่อการมาใชบ้ริการดา้น พ.ร.บ. กบัหน่วยงานของกรมวชิาการเกษตร   

   1) พึงพอใจมากท่ีสุด 
 2) พึงพอใจมาก 

 3) พึงพอใจปานกลาง 

 4) พึงพอใจนอ้ย 

 5) ไม่พึงพอใจ 
3. เม่ือพบผลิตภณัฑท่ี์ท่านสงสยั ท่านมีการสอบถามกบักรมวชิาการเกษตรหรือไม่ เพ่ือเป็นการตดัสินใจใน

การซ้ือสินคา้มาจ าหน่าย            

   1)ไม่สนใจติดต่อ เน่ืองจากเช่ือถือในตวัผลิตภณัฑ ์    

   2) มีติดต่อสอบถามกบัเจา้หนา้ท่ีของกรมวชิาการเกษตรในพ้ืนท่ี     
 3) มีการติดตามขอ้มูลจากส่ือของกรมวชิาการเกษตรเพ่ือตดัสินใจในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ ์    

   4) สงสยัแต่ไม่สามารถติดต่อกรมวชิาการเกษตรได ้                               
4. การสัง่ซ้ือวตัถุอนัตรายทางการเกษตรมาจ าหน่าย (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)                     

   1) จากเซลลห์รือบริษทัท่ีคา้ขายกนัมานานจากรุ่นสู่รุ่น                      
 2) จากร้านคา้....................................ท่ีอยู.่......................................................................................  

   3) จากการมาน าเสนอของเซลลห์รือบริษทั 
 4) จากการแนะน าของร้านคา้ดว้ยกนั 

   5) หาขอ้มูลและสัง่สินคา้เอง 
 6) อ่ืนๆ โปรดระบุ.......................................................................................................................... 

5. เหตผุลการตดัสินใจซ้ือสินคา้มาจ าหน่าย (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)                      

   1) ความเช่ือถือของบริษทั 
 2) ความตอ้งการของลูกคา้ (เกษตรกร) / ความนิยมของลูกคา้ (เกษตรกร) 

   3) เพื่อน ามาใชต้รงกบัความระบาดของโรค 
 4) การโฆษณาของสินคา้ชนิดนั้นๆ 

   5) ราคา (เช่น ถูกหรือแพง) 
 6) โปรโมชัน่ส่งเสริมของสินคา้นั้นๆ  
 7) อ่ืนๆ โปรดระบุ.......................................................................................................................... 

 
ตอนที ่ 4 ขอ้เสนอแนะ 

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................... 
  

- ขอขอบคุณท่านท่ีใหค้วามร่วมมือ ขอ้มูลส าหรับงานวจิยั เท่านั้น  



ภาคผนวกที ่2 
 

แบบสอบถาม 
ผู้ประกอบการร้านค้าทีไ่ม่เคยฝึกอบรมผู้ควบคุมการขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร 

---------------------------------------------------- 
 

ค าช้ีแจง แบบสอบถามน้ีจดัท าข้ึนเพ่ือส ารวจ/ ประเมินผลความรู้ ของผูป้ระกอบการร้านจ าหน่ายปุ๋ยและเมลด็
พนัธ์ุ ท่ียงัไม่เคยผา่นการฝึกอบรมควบคุมการขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร  
ระหวา่งเดือน ตุลาคม  2555   - กนัยายน 2556 
โปรดท าเคร่ืองหมาย   ลงในช่อง    ท่ีตรงกบัความเป็นจริงของท่านมากท่ีสุด 
และใส่รายละเอียดใน..............................................................................                                                      

                                                                                                              
ตอนที ่ 1 ขอ้มูลทัว่ไป                                                       

1. เพศ    1) ชาย        
  2) หญิง          

2. อาย ุ       1) ต ่ากวา่  15  ปี       
    2) 16 – 25  ปี   

  3) 26 – 35 ปี                    
         4) 36 – 45 ปี   

  5) 46 – 55 ปี   
  6) มากกวา่ 55 ปี 

3. ระดบัการศึกษา   1) ประถมศึกษา                                     
  2) มธัยมศึกษาตอนตน้ , 
 3) มธัยมศึกษาตอนปลาย, ปวช สาขา........................................  
  4) อนุปริญญา, ปวส. สาขา....................................... 
 5) ปริญญาตรี สาขา.................................................. 
  6) ปริญญาโท สาขา................................................. 

         7) ปริญญาเอก สาขา................................................. 
 
ตอนที ่ 2 ขอ้มูลทัว่ไปของร้านคา้                

3. ช่ือ-นามสกลุ............................................................................................................................................            
4. ช่ือร้านคา้.................................................................................................................................................                

ต าบล.............................................. อ าเภอ............................................ จงัหวดั......................................            
3. เปิดด าเนินการมาแลว้ก่ีปี ระบุ.....................ปี   
 

 
          



4. พืชเศรษฐกิจในพ้ืนท่ี (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)                        

  1) ขา้ว          

  2) ยางพารา   
  3) ถัว่ลิสง  
  4) ถัว่เหลือง  
  5) ออ้ย  

  6) ขา้วโพด  
  7) มนัส าปะหลงั   
  8) พืชอ่ืน (ระบุ)................................................ 

5. ระดบัความสนใจท่ีจะเขา้อบรมหลกัสูตร ผูค้วบคุมการขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร   

  1) สนใจมาก (ใหต้อบขอ้ 7.-8.)     
  2) ไม่สนใจ (ใหต้อบขอ้ 6. ) 

 6. เลือกเหตผุลท่ีไม่ใหค้วามสนใจ       

    1) ทุนในการซ้ือวตัถุอนัตรายทางการเกษตรสูง 

    2) ไม่มีความรู้เก่ียวกบัการใชว้ตัถุอนัตรายทางการเกษตร เพ่ือการแนะน าใหแ้ก่เกษตรกร 

    3) ไม่แนะน าเกษตรกรในการซ้ือวตัถุอนัตรายทางการเกษตร     
  4) มีโรคประจ าตวั (แพก้ล่ินวตัถุอนัตรายทางการเกษตร) 

    5) อ่ืนๆ โปรดระบุ.................................................................................................................. 
7. ความตอ้งการในการฝึกอบรมหลกัสูตรผูค้วบคุมการขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร เพื่อเปิดร้าน  

  1) ไดรั้บมอบหมายจากบริษทัจ าหน่าย/ผูผ้ลิตใหเ้ป็นตวัแทน ใหเ้ป็นผูจ้ดัจ าหน่ายในพ้ืนท่ี 

    2) ก าไรในการขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรสูง 

    3) อยากจะจ าหน่ายใหค้รบวงจร ทั้ง ปุ๋ย วตัถุอนัตรายทางการเกษตร และเมลด็พนัธ์ุควบคุม  

  4) ความตอ้งการวตัถุอนัตรายทางการเกษตรในพ้ืนท่ีมีสูง 

    5) อ่ืนๆ โปรดระบุ................................................................................................................... 
8. ท่านทราบข่าวสารการฝึกอบรม หลกัสูตร ผูค้วบคุมการขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร   

 (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

    1) ส่ือส่ิงพิมพ/์ใบปลิว/ป้ายโฆษณา ประชาสมัพนัธ์  

  2) วทิย ุ/ โทรทศัน ์

    3) เพื่อน / บุคคลท่ีรู้จกัแนะน า  

    4) อินเตอร์เน็ต 

  5) หนงัสือราชการผา่นหน่วยงานตน้สงักดั   

  6) ติดต่อสอบถามเองกบัหน่วยงานของกรมวชิาการเกษตรในพ้ืนท่ี   
                                          



9. ท่านรู้ไหมวา่ ใบอนุญาตจ าหน่ายปุ๋ย / ใบอนุญาตเมลด็พนัธ์ุ จะตอ้งแสดงในท่ีเปิดเผย               

    1) รู้ 

  2) ไม่รู้ 
10. ท่านมีความรู้ พระราชบญัญติัวตัถุอนัตรายทางการเกษตร หรือไม่     

   1) ไม่มีความรู้    
 2) รู้ (แต่ไม่เขา้ใจ) 

          3) อ่ืน ๆ โปรดระบุ .................................................. 
11. กลุ่มลูกคา้ของร้านคา้จ าหน่ายปุ๋ย / เมลด็พนัธ์ุควบคุม (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)     

    1) เกษตรกร  
  2) กลุ่มลูกคา้สหกรณ์  

  3) ร้านคา้ยอ่ย   
  4) หน่วยงานภาครัฐ 

    5) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ...................................................... 
12. ท่านไดป้ระชาสมัพนัธ์ร้านคา้ของท่านอยา่งไร (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)    

    1) ส่ือส่ิงพิมพ/์ใบปลิว/ป้ายโฆษณา ประชาสมัพนัธ์  
  2) วทิย ุ/ โทรทศัน ์

    3) อินเตอร์เน็ต  

    4) ไม่มีการประชาสมัพนัธ์ร้านคา้ 
 13. ท่านรู้ไหมวา่ จ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร โดยไม่ไดรั้บอนุญาต ผิดกฎหมาย   

    1) รู้   
  2) ไม่รู้ 

14. ท่านเคยจ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร โดยไม่ไดรั้บอนุญาตหรือไม่ (โดยไม่ทราบวา่จะตอ้งขอ
อนุญาต) 

    1) เคย   
  2) ไม่เคย 

 15. ท่านเคยมีคดีกบักรมวชิาการเกษตรหรือไม่ 

    1) เคย  
   ระบุ คดี พ.ร.บ. พนัธ์ุพืช        เร่ือง.............................................................................................. 
   ระบุ คดี พ.ร.บ. ปุ๋ย                 เร่ือง.............................................................................................. 
   ระบุ คดี พ.ร.บ. วตัถุอนัตราย เร่ือง............................................................................................... 

  2) ไม่เคย 
  
 

 



ตอนที ่ 3  ความพึงพอใจต่อกรมวชิาการเกษตร       
1. หลงัการเปิดร้านท่านเคยไดรั้บความรู้หรือค าแนะน าผา่นทางช่องทางใด    

   1) พนกังานเจา้หนา้ท่ีของกรมวชิาการเกษตรท่ีเขา้ตรวจร้านคา้ 
 2) ท่านติดต่อกบัพนกังานเจา้หนา้ท่ีหรือหน่วยงานในพ้ืนท่ีของกรมวชิาการเกษตร 

   3) ส่ือประชาสมัพนัธ์อ่ืนๆ ของกรมวชิาการเกษตร 
 4) ไม่เคยเลย 

2. ความพึงพอใจต่อการมาใชบ้ริการดา้น พ.ร.บ. กบัหน่วยงานของกรมวชิาการเกษตร   

   1) พึงพอใจมากท่ีสุด 
 2) พึงพอใจมาก 

 3) พึงพอใจปานกลาง 
 4) พึงพอใจนอ้ย 

 5) ไม่พึงพอใจ 
3. การหาขอ้มูลของผลิตภณัฑท่ี์ท่านสงสยัจากกรมวชิาการเกษตร เพื่อเป็นการตดัสินใจในการ                             

ซ้ือสินคา้มาจ าหน่าย             

   1)ไม่สนใจติดต่อ เน่ืองจากเช่ือถือในตวัผลิตภณัฑ ์    

   2) มีติดต่อสอบถามกบัเจา้หนา้ท่ีของกรมวชิาการเกษตรในพ้ืนท่ี     
 3) มีการติดตามขอ้มูลจากส่ือของกรมวชิาการเกษตรเพ่ือตดัสินใจในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ ์    

   4) สงสยัแต่ไม่สามารถติดต่อกรมวชิาการเกษตรได ้                               
4. การสัง่ซ้ือปัจจยัการผลิตทางการเกษตร มาจ าหน่าย (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)    

   1) จากเซลลห์รือบริษทัท่ีคา้ขายกนัมานานจากรุ่นสู่รุ่น 
 2) จากร้านคา้....................................ท่ีอยู.่............................................................................... 

   3) จากการมาน าเสนอของเซลลห์รือบริษทั 
 4) จากการแนะน าของร้านคา้ดว้ยกนั 

   5) หาขอ้มูลและสัง่สินคา้เอง 
 6) อ่ืนๆ โปรดระบุ.................................................................................................................... 

5. เหตผุลการตดัสินใจซ้ือสินคา้มาจ าหน่าย (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)     

   1) ความเช่ือถือของบริษทั 
 2) ความตอ้งการของลูกคา้ (เกษตรกร) / ความนิยมของลูกคา้ (เกษตรกร) 

   3) เพ่ือน ามาใชต้รงกบัความระบาดของโรค 
 4) การโฆษณาของสินคา้ชนิดนั้นๆ 

 5) ราคา (เช่น ถูกหรือแพง) 
 6) โปรโมชัน่ส่งเสริมของสินคา้นั้นๆ  
 7) อ่ืนๆ โปรดระบุ.................................................................................................................... 



ตอนที ่ 4 ขอ้เสนอแนะ 
 .................................................................................................................................................................................... 
 .................................................................................................................................................................................... 
 .................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................
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ตารางภาคผนวกที ่3 
 

 
รายการ 

จังหวัด  
ร้อยละ 

(n=450) 
พษิณุโลก 
(n=91) 

ก าแพงเพชร 
(n=88) 

อุตรดติถ์ 
(n=50) 

เพชรบูรณ์ 
(n=68) 

สุโขทัย 
(n=55) 

พจิิตร 
(n=68) 

ตาก 
(n=30) 

1.เพศ 
ชาย 
หญิง 

 
42 
49 

 
53 
35 

 
33 
17 

 
40 
28 

 
31 
24 

 
37 
31 

 
20 
10 

 
56.9 
43.1 

2.อายุ 
ต ่ากวา่ 15 ปี 
16-25 ปี 
26-35 ปี 
36-45 ปี 
46-55 ปี 
มากกวา่ 55 ปี 

 
0 
5 

19 
38 
22 
7 

 
0 
3 

13 
40 
19 
13 

 
0 
0 

12 
14 
16 
8 

 
0 
2 

12 
29 
20 
5 

 
0 
2 

10 
15 
22 
6 

 
0 
0 

14 
28 
19 
7 

 
0 
0 
7 

11 
10 
2 

 
0 

2.7 
19.3 
38.9 
28.4 
10.7 

3.การศึกษา 
ประถมศึกษา 
มธัยมศึกษาตอนตน้ 
มธัยมศึกษาตอนปลาย,ปวช. 
อนุปริญญา,ปวส. 
ปริญญาตรี 
ปริญญาโท 
ปริญญาเอก 

 
18 
13 
26 
7 

25 
2 
0 

 
26 
11 
28 
5 

17 
1 
0 

 
8 
9 
7 
6 

19 
1 
0 

 
11 
4 

12 
8 

29 
4 
0 

 
13 
5 

14 
2 

18 
3 
0 

 
10 
10 
24 
5 

16 
2 
1 

 
9 
4 
2 
4 
9 
2 
0 

 
21.1 
12.4 
25.1 
8.2 

29.6 
3.3 
0.2 

4.เข้ารับการอบรมวัตถุอนัตราย 
ทางการเกษตร 
1.1 คร้ัง 
2.2 คร้ัง 
3.3 คร้ัง 
4.4 คร้ัง 
5.5 คร้ัง 

 
 

44 
34 
10 
2 
1 

 
 

36 
35 
15 
2 
0 

 
 

25 
20 
5 
0 
0 

 
 

36 
24 
6 
1 
1 

 
 

38 
10 
4 
2 
1 

 
 

27 
27 
14 
0 
0 

 
 

14 
13 
3 
0 
0 

 
 

48.9 
36.2 
12.7 
1.6 
0.7 

5.ปีที่เข้ารับการฝึกอบรมวัตถุ 
อนัตรายทางการเกษตร 
1.2551 
2.2552 
3.2553 
4.2554 
5.2555 

 
 

18 
19 
18 
18 
18 

 
 

18 
18 
18 
17 
17 

 
 

10 
10 
10 
10 
10 

 
 

13 
14 
14 
13 
14 

 
 

11 
11 
11 
11 
11 

 
 

14 
14 
14 
13 
13 

 
 

6 
6 
6 
6 
6 

 
 

20.0 
20.4 
20.2 
19.6 
19.8 

 
 



ตารางภาคผนวกที ่4 
 

 
รายการ 

จังหวัด  
ร้อยละ 

(n=450) 
พษิณุโลก 
(n=91) 

ก าแพงเพชร 
(n=88) 

อุตรดติถ์ 
(n=50) 

เพชรบูรณ์ 
(n=68) 

สุโขทัย 
(n=55) 

พจิิตร 
(n=68) 

ตาก 
(n=30) 

1.การเปิดด าเนินกจิการ(ปี) 
1.1 ปี 
2.2 ปี 
3.3 ปี 
4.4 ปี 
5.5 ปี 
6.6 ปี 
7.7 ปี 
8.8 ปี 
9.9 ปี 
10.10 ปี 
11.11 ปี 
12.12 ปี 
13.13 ปี 
14.14 ปี 
15.15 ปี 
16.16 ปี 
17.17 ปี 
18.18 ปี 
19.20 ปี 
20.21 ปี 
21.22 ปี  
22.24 ปี 
23.25 ปี 
24.26 ปี 
25.28 ปี 
26.30 ปี 
27.38 ปี 
28.40 ปี 
29.48 ปี 

 
10 
11 
13 
9 
7 
6 
4 
6 
2 

10 
0 
1 
1 
0 
0 
0 
0 
1 
8 
0 
0 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
1 
0 

 
11 
6 
8 
6 

11 
3 
9 
6 
2 

14 
1 
2 
1 
0 
2 
1 
0 
0 
2 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
1 
1 
0 
1 

 
10 
4 
3 
4 
6 
4 
6 
1 
2 
4 
0 
1 
0 
1 
0 
1 
1 
0 
1 
0 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

 
10 
10 
9 
5 
5 
6 
3 
3 
1 
3 
0 
0 
0 
2 
3 
0 
0 
1 
1 
1 
1 
0 
1 
1 
1 
1 
0 
0 
0 

 
8 
6 

11 
4 
3 
4 
1 
3 
1 
3 
1 
1 
0 
0 
3 
0 
0 
0 
5 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
1 
0 

 
8 
7 
6 
9 
6 
4 
4 
4 
1 

11 
1 
1 
0 
0 
4 
0 
0 
0 
2 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

 
1 
3 
6 
2 
4 
6 
2 
1 
1 
1 
0 
0 
0 
0 
2 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

 
12.9 
10.4 
12.4 
8.7 
9.3 
7.3 
6.4 
5.3 
2.2 

10.2 
0.7 
1.3 
0.4 
0.7 
3.1 
0.7 
0.2 
0.4 
4.2 
0.2 
0.4 
0.2 
0.2 
0.2 
0.2 
0.4 
0.2 
0.4 
0.2 

2.พืชเศรษฐกจิ(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
1.ขา้ว 
2.ยางพารา 
3.ถัว่ลิสง 
4.ถัว่เหลือง 

 
87 
9 
0 
4 

 
80 
0 
0 
2 

 
47 
0 
0 
2 

 
63 
2 
0 
2 

 
54 
7 
0 
3 

 
68 
0 
0 
1 

 
16 
0 
0 
4 

 
43.0 
1.9 
0 

1.9 



5.ออ้ย 
6.ขา้วโพด 
7.มนัส าปะหลงั 
8.มะม่วง 
9.มะนาว 
10.สับปะรด 
11.ปาลม์น ้ามนั 
12.ล  าไย 
13.หอมแดง 
14.พริก 
15.ทุเรียน 
16.ถัว่เขียว 
17.ยาสูบ 
18.กะหล ่าปลี 
19.กะหล ่าดอก 
20.มะขาม 
21.พริกช้ีฟ้า 
22.ผกับุง้ 
23.แตงไทย 
24.ส้มเขียวหวาน 
25.มะละกอ 
26.ส้มโอ 
27.แตงโม 
28.ผกั 
29.ไมผ้ล 
30.คะนา้ 

17 
30 
16 
11 
1 
3 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

57 
11 
32 
0 
0 
0 
0 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

5 
27 
6 
0 
0 
0 
0 
1 
1 
2 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

18 
63 
19 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
6 
9 
8 
1 
2 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

25 
15 
11 
3 
0 
0 
0 
0 
1 
0 
0 
2 
5 
0 
0 
0 
2 
1 
1 
4 
1 
0 
0 
0 
0 
0 

12 
12 
16 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
1 
1 
1 
1 
0 

4 
26 
10 
0 
0 
0 
0 
2 
0 
1 
0 
0 
0 
2 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
1 

14.3 
19.0 
11.4 
1.6 
0.1 
0.3 
0.1 
0.4 
0.5 
0.3 
0.1 
0.8 
1.4 
1.0 
0.1 
0.2 
0.3 
0.1 
0.1 
0.4 
0.1 
0.1 
0.1 
0.1 
0.1 
0.1 

3.วัตถุอนัตรายทางการเกษตรท่ีจ าหน่ายมากท่ีสุด 
1.สารก าจดัแมลง 
2.สารก าจดัวชัพืช 
3.สารป้องกนัและก าจดัโรคพืช 

 
62 
27 
2 

 
77 
6 
5 

 
22 
26 
2 

 
18 
50 
0 

 
29 
20 
6 

 
44 
22 
2 

 
4 

24 
2 

 
56.9 
40.4 
2.7 

4. กลุ่มลูกค้า(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
1.เกษตรกร 
2.กลุ่มลูกคา้สหกรณ์ 
3.ร้านคา้ยอ่ย 
4.หน่วยงานภาครัฐ 

 
88 
7 
9 
1 

 
87 
5 
3 
0 

 
48 
11 
2 
1 

 
68 
3 

11 
0 

 
53 
3 
4 
0 

 
66 
4 
3 
3 

 
30 
4 
0 
0 

 
85.6 
7.2 
6.2 
1.0 

5.การประชาสัมพนัธ์ร้านค้า(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

1.ส่ือส่ิงพิมพ/์ใบปลิว/ป้ายโฆษณา
ประชาสัมพนัธ์ 
2.วทิย/ุโทรทศัน ์
3.อินเตอร์เนต 

 
3 
 

14 
1 

 
1 
 

12 
0 

 
1 
 

8 
0 

 
3 
 

13 
0 

 
0 
 

6 
0 

 
4 
 

8 
0 

 
0 
 

3 
0 

 
2.6 

 
14.1 
0.2 



4.ไม่มีการประชาสัมพนัธ์ร้านคา้ 73 75 41 55 49 58 27 83.1 

6.การใช้ประโยชน์จากความรู้ท่ีได้รับฝึกอบรม
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
1.รู้ปัญหาการใชว้ตัถุอนัตรายทางการเกษตร
ในทางท่ีผดิ 
2.รู้การป้องกนัก าจดัศตัรูพืช โรคพืช 
3.รู้ความเป็นพิษและอนัตรายของสารก าจดั
ศตัรูพืช 
4.การปฐมพยาบาลผูไ้ดรั้บสารพิษ  
5.พระราชบญัญติัวตัถุอนัตรายทางการเกษตร 
6.สูตรผสมสารก าจดัศตัรูพืช 
7.ฉลากผลิตภณัฑท่ี์ถูกตอ้ง  
8.การจดัร้าน การเก็บรักษา และการท าลาย 

 
 

76 
 

82 
72 

 
8 
4 
2 

42 
85 

 
 

58 
 

73 
53 

 
1 
1 
0 

51 
56 

 
 

44 
 

44 
13 

 
4 

10 
1 
9 

14 

 
 

67 
 

63 
46 

 
12 
2 
1 

11 
67 

 
 

39 
 

55 
53 

 
4 
0 
0 

12 
54 

 
 

32 
 

43 
35 

 
7 

41 
5 

34 
46 

 
 

27 
 

20 
9 
 

2 
6 
1 
4 
7 

 
 

21.3 
 

23.6 
17.5 

 
2.4 
4.0 
0.6 

10.1 
20.5 

7.ความรู้เร่ืองใบอนุญาตวัตถุอนัตรายทาง
การเกษตรจะต้องแสดงในที่เปิดเผย 
1.รู้ 
2.ไม่รู้ 

 
 

91 
0 

 
 

88 
0 

 
 

50 
0 

 
 

68 
0 

 
 

55 
0 

 
 

68 
0 

 
 

29 
1 

 
 

99.8 
0.2 

8.การให้ความรู้แก่ลูกค้าหลงัจากเข้ารับการอบรม 
1.ใหค้วามรู้ 
2.ไม่ใหค้วามรู้ 

 
88 
3 

 
87 
1 

 
50 
0 

 
68 
0 

 
52 
3 

 
67 
1 

 
30 
0 

 
98.2 
1.8 

9.ลกัษณะการจ าหน่ายวัตถุอนัตรายทาง
การเกษตร(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
1.จ าหน่ายตามความตอ้งการของผูซ้ื้อ โดยไม่
แนะน าใดๆ  
2.จ  าหน่ายตามความตอ้งการของผูซ้ื้อ โดย
แนะน าท่ีระบุไวใ้นฉลาก 
3.มีการสอบถามลกัษณะอาการของโรคพืช/
ลกัษณะการเขา้ท าลายของแมลงศตัรูพืช 
4.ใหค้  าแนะน าการใชอ้ยา่งถูกตอ้งประกอบ การ
จ าหน่าย 
5.จ าหน่ายตามกิจกรรมส่งเสริมการขาย(บริษทั
ก าหนด การจดัรายการลด/แลก/แจก/แถม) 
6.สอบถามผลการใชว้ตัถุอนัตรายทางการเกษตร
ของลูกคา้รายเก่า 
7.จ  าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรในบรรจุ
ภณัฑท่ี์อยูใ่นสภาพดีและมีฉลากครบถว้นถูกตอ้ง 
8.จ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรท่ีคงคา้งใน
สตอ็กมากท่ีสุด 
9.จ าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรทีมีปัญหา
ออกใหห้มดก่อน 

 
 

82 
 

8 
 

72 
 

67 
 

0 
 

3 
 

4 
 

0 
 

0 

 
 

74 
 

12 
 

77 
 

55 
 

1 
 

1 
 

2 
 

2 
 

0 

 
 

20 
 

34 
 

37 
 

31 
 

2 
 

0 
 

0 
 

0 
 

0 

 
 

68 
 

2 
 

52 
 

56 
 

0 
 

1 
 

0 
 

0 
 

0 

 
 

55 
 

3 
 

48 
 

35 
 

0 
 

0 
 

0 
 

2 
 

0 

 
 

29 
 

30 
 

32 
 

44 
 

12 
 

18 
 

19 
 

1 
 

0 

 
 

4 
 

24 
 

15 
 

11 
 

2 
 

5 
 

2 
 

0 
 

0 

 
 

28.8 
 

9.8 
 

28.9 
 

25.9 
 

1.5 
 

2.4 
 

2.3 
 

0.4 
 

0 



10.ระดบัความสนใจในการพฒันาสู่ร้านค้า 
(Q-Shop) 
1.สนใจมากท่ีสุด 
2.สนใจมาก 
3.สนใจปานกลาง 
4.สนใจนอ้ย 
5.ไม่สนใจ 

 
 

5 
13 
8 

21 
44 

 
 

5 
8 

30 
11 
34 

 
 

12 
4 
9 

12 
13 

 
 

9 
6 
7 

14 
32 

 
 

4 
3 
3 
6 

39 

 
 

9 
0 
7 

10 
42 

 
 

3 
3 

10 
9 
5 

 
 

10.4 
8.2 

16.4 
18.4 
46.4 

11.รูปแบบและกจิกรรมท่ีต้องการหลงัผ่านการ
ฝึกอบรมวัตถุอนัตรายทางการเกษตร(ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 
1.จดหมายข่าวความเคล่ือนไหวของภาครัฐท่ี
เก่ียวขอ้งกบัร้านคา้วตัถุอนัตรายทางการเกษตร 
2.ติดต่อกบักรมวชิาการเกษตร เช่น สารวตัร
เกษตรหน่วยงานในพ้ืนท่ี 
3.เวป็ไซค ์บริการขอ้มูล ประชาสัมพนัธ์ เก่ียวกบั
วตัถุอนัตรายทางการเกษตร 
4.รายการวทิยชุุมชน ในการใหค้วามรู้ทางดา้น
วตัถุอนัตรายทางการเกษตรแก่เกษตรกร 
5.การสัมมนาเชิงปฏิบติัการเพื่อทบทวนความรู้
แก่ผูจ้  าหน่ายวตัถุอนัตรายทางการเกษตรเป็น
ประจ าทุกปี 
6.หนงัสือ/CD รวบรวมรายช่ือวตัถุอนัตรายทาง
การเกษตรหนงัสือกฎระเบียบเก่ียวกบัวตัถุ
อนัตรายทางการเกษตร  

 
 
 

90 
 

3 
 

3 
 

1 
 

0 
 
 

0 

 
 
 

87 
 

2 
 

2 
 

0 
 

1 
 
 

1 

 
 
 

47 
 

1 
 

1 
 

0 
 

0 
 
 

2 

 
 
 

68 
 

0 
 

0 
 

0 
 

0 
 
 

0 

 
 
 

54 
 

0 
 

1 
 

0 
 

1 
 
 

0 

 
 
 

33 
 

36 
 

1 
 

1 
 

1 
 
 

0 

 
 
 

27 
 

3 
 

2 
 

0 
 

0 
 
 

1 

 
 
 

86.4 
 

9.6 
 

2.1 
 

0.4 
 

0.6 
 
 

0.9 

12.ควรมีการอบรมผู้ควบคุมการขายวัตถุ
อนัตรายทางการเกษตรต่อเน่ืองทุกกีปี่ 
1.1 ปี 
2.2 ปี 
3.3ปี 
4.4 ปี 
5.5 ปี 
6.7 ปี 
7.10 ปี 

 
 

0 
0 
2 
0 

89 
0 
0 

 
 

0 
0 
2 
0 

85 
0 
1 

 
 

0 
1 
7 
0 

40 
0 
2 

 
 

0 
0 
0 
0 

68 
0 
0 

 
 

1 
0 
1 
0 

52 
1 
0 

 
 

0 
1 
0 
0 

67 
0 
0 

 
 

0 
0 
5 
1 

24 
0 
0 

 
 

0.2 
0.4 
3.8 
0.2 

94.4 
0.2 
0.7 

13.การมีคดกีบักรมวิชาการเกษตร 
1.เคย 
2.ไม่เคย 

 
25 
66 

 
25 
63 

 
13 
37 

 
10 
58 

 
6 

49 

 
7 

61 

 
6 

24 

 
20.4 
79.6 

 
 
 

 



ตารางภาคผนวกที ่5 
 

 
รายการ 

จังหวัด  
ร้อยละ 

(n=450) 
พษิณุโลก 
(n=91) 

ก าแพงเพชร 
(n=88) 

อุตรดติถ์ 
(n=50) 

เพชรบูรณ์ 
(n=68) 

สุโขทัย 
(n=55) 

พจิิตร 
(n=68) 

ตาก 
(n=30) 

1.การได้รับความรู้หรือค าแนะน าผ่านช่องทางใด
ของกรมวิชาการเกษตร 
1.พนกังานเจา้หนา้ท่ีของกรมวชิาการเกษตรท่ีเขา้
ตรวจร้าน 
2.ท่านติดต่อกบัพนกังานเจา้หนา้ท่ีหรือหน่วยงาน
ในพ้ืนท่ีของกรมวชิาการเกษตร 
3.ส่ือประชาสัมพนัธ์อื่นๆของกรมวชิาการเกษตร 
4.ไม่เคยเลย 

 
 

80 
 

2 
 

2 
7 

 
 

72 
 

8 
 

1 
7 

 
 

40 
 

2 
 

1 
7 

 
 

55 
 

4 
 

0 
9 

 
 

40 
 

3 
 

0 
12 

 
 

42 
 

19 
 

2 
5 

 
 

29 
 

0 
 

0 
1 

 
 

79.6 
 

8.4 
 

1.3 
10.7 

2.ความพงึพอใจต่อการมาใช้บริการด้าน พ.ร.บ.
กบัหน่วยงานของกรมวิชาการเกษตร 
1.พึงพอใจมากท่ีสุด 
2.พึงพอใจมาก 
3.พึงพอใจปานกลาง 
4.พึงพอใจนอ้ย 
5.ไม่พึงพอใจ 

 
 

2 
83 
5 
0 
1 

 
 

1 
83 
4 
0 
0 

 
 

25 
22 
3 
0 
0 

 
 

4 
61 
3 
0 
0 

 
 

21 
32 
2 
0 
0 

 
 

55 
10 
2 
1 
0 

 
 

23 
6 
1 
0 
0 

 
 

29.1 
66.0 
4.4 
0.2 
0.2 

3.การหาข้อมูลของผลติภัณฑ์ท่ีสงสัยจากกรม
วิชาการเกษตร 
1.ไม่สนใจติดต่อ เน่ืองจากเช่ือถือในตวัผลิตภณัฑ ์
2.มีติดต่อสอบถามกบัเจา้หนา้ท่ีของกรมวชิาการ 
เกษตรในพ้ืนท่ี 
3.มีการติดตามขอ้มูลจากส่ือของกรมวชิาการ
เกษตรเพ่ือตดัสินใจในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ ์
4.สงสัยแต่ไม่สามารถติดต่อกรมวชิาการเกษตร
ได ้

 
 

87 
1 
 

3 
 

0 

 
 

85 
3 
 

0 
 

0 

 
 

41 
8 
 

0 
 

1 

 
 

68 
0 
 

0 
 

0 

 
 

55 
0 
 

0 
 

0 

 
 

57 
7 
 

0 
 

4 

 
 

23 
6 
 

0 
 

1 

 
 

92.4 
5.6 

 
0.7 

 
1.3 

4.การส่ังซ้ือปัจจัยการผลติทางการเกษตรมา
จ าหน่าย(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
1.จากเซลลห์รือบริษทัท่ีคา้ขายกนัมานานจากรุ่น
สู่รุ่น 
2.จากร้านคา้ส่งขนาดใหญ่ในพ้ืนที่ 
3.จากการมาน าเสนอของเซลลห์รือบริษทั 
4.จากการแนะน าของร้านคา้ดว้ยกนั 
5.หาขอ้มูลและส่ังสินคา้เอง 

 
 

37 
 

80 
12 
0 
0 

 
 

36 
 

46 
19 
5 
2 

 
 

17 
 

42 
10 
1 
0 

 
 

30 
 

52 
2 
1 
2 

 
 

19 
 

45 
0 
2 
2 

 
 

37 
 

42 
18 
6 
4 

 
 

7 
 

26 
4 
0 
0 

 
 

30.2 
 

54.9 
10.7 
2.5 
1.7 

 



5.การตัดสินใจซ้ือสินค้ามาจ าหน่าย(ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 
1.ความเช่ือถือของบริษทั  
2.ความตอ้งการของลูกคา้(เกษตรกร)/ความนิยม
ของลูกคา้(เกษตรกร) 
3.เพ่ือน ามาใชต้รงกบัความระบาดของโรค 
4.การโฆษณาของสินคา้ชนิดนั้นๆ  
5.ราคา(เช่น ถูกหรือแพง)  
6.โปรโมชัน่ส่งเสริมของสินคา้นั้นๆ 
7.รับจากเพื่อน  

 
 

72 
84 

 
21 
0 

20 
1 
0 

 
 

63 
66 

 
31 
0 
9 
7 
0 

 
 

26 
43 

 
9 
2 
3 
0 
1 

 
 

53 
63 

 
0 
0 

12 
1 
0 

 
 

26 
44 

 
4 
5 

13 
0 
0 

 
 

46 
61 

 
14 
25 
42 
4 
0 

 
 

11 
28 

 
10 
0 
5 
1 
0 

 
 

32.1 
42.0 

 
9.6 
3.5 

11.2 
1.5 
0.1 

 
 

ตารางภาคผนวกที ่6 
 

 
รายการ 

จังหวัด  
ร้อยละ 

(n=141) 
พษิณุโลก 
(n=33) 

ก าแพงเพชร 
(n=27) 

อุตรดติถ์ 
(n=14) 

เพชรบูรณ์ 
(n=24) 

สุโขทัย 
(n=16) 

พจิิตร 
(n=17) 

ตาก 
(n=10) 

1.เพศ 
ชาย 
หญิง 

 
19 
14 

 
15 
12 

 
9 
5 

 
10 
14 

 
9 
7 

 
9 
8 

 
4 
6 

 
53.2 
46.8 

2.อายุ 
ต ่ากวา่ 15 ปี 
16-25 ปี 
26-35 ปี 
36-45 ปี 
46-55 ปี 
มากกวา่ 55 ปี 

 
0 
0 
6 

13 
6 
8 

 
0 
2 
5 

11 
6 
3 

 
0 
0 
2 
6 
6 
0 

 
0 
0 
7 
9 
5 
3 

 
0 
2 
5 
6 
0 
3 

 
0 
1 
2 

10 
1 
3 

 
0 
0 
0 
5 
4 
1 

 
0 

3.5 
19.1 
42.6 
19.9 
14.9 

3.การศึกษา 
ประถมศึกษา 
มธัยมศึกษาตอนตน้ 
มธัยมศึกษาตอนปลาย,ปวช. 
อนุปริญญา,ปวส. 
ปริญญาตรี 
ปริญญาโท 
ปริญญาเอก 

 
11 
5 
6 
1 
9 
1 
0 

 
11 
4 
6 
2 
4 
0 
0 

 
4 
2 
3 
0 
5 
0 
0 

 
5 
2 
8 
2 
7 
0 
0 

 
3 
3 
3 
0 
6 
1 
0 

 
4 
5 
6 
2 
0 
0 
0 

 
4 
1 
1 
2 
2 
0 
0 

 
29.7 
15.6 
23.4 
6.3 

23.4 
2.1 
0 

 
 
 



ตารางภาคผนวกที ่7 
 

 
รายการ 

จังหวัด  
ร้อยละ 

(n=141) 
พษิณุโลก 
(n=33) 

ก าแพงเพชร 
(n=27) 

อุตรดติถ์ 
(n=14) 

เพชรบูรณ์ 
(n=24) 

สุโขทัย 
(n=16) 

พจิิตร 
(n=17) 

ตาก 
(n=10) 

1.การเปิดด าเนินกจิการ(ปี) 
1.1 ปี 
2.2 ปี 
3.3 ปี 
4.4 ปี 
5.5 ปี 
6.6 ปี 
7.7 ปี. 
8.8 ปี 
9.9 ปี 
10.10 ปี 
11.15 ปี 
12.20 ปี 
13.30 ปี 

 
13 
5 
3 
4 
2 
1 
2 
2 
0 
1 
0 
0 
0 

 
9 
3 
4 
2 
3 
2 
3 
0 
1 
0 
0 
0 
0 

 
5 
5 
1 
0 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
1 

 
7 
7 
1 
1 
2 
1 
0 
0 
0 
4 
0 
1 
0 

 
8 
3 
2 
2 
0 
0 
0 
1 
0 
0 
0 
0 
0 

 
2 
5 
4 
2 
0 
1 
0 
1 
0 
2 
0 
0 
0 

 
3 
2 
3 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
1 
0 
0 

 
33.3 
21.3 
12.8 
8.5 
5.7 
3.6 
3.6 
2.8 
0.7 
4.9 
0.7 
0.7 
1.4 

2.พืชเศรษฐกจิ(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
1.ขา้ว 
2.ยางพารา 
3.ถัว่ลิสง 
4.ถัว่เหลือง 
5.ออ้ย 
6.ขา้วโพด 
7.มนัส าปะหลงั 
8.พริก 
9.ผกักาด 
10.ยาสูบ 
11.กะหล ่าปลี 
12.ถัว่เขียว 
13.มะขาม 
14.มะม่วง 
15.มะนาว 

 
31 
2 
0 
2 
7 

10 
6 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

 
27 
0 
0 
0 

14 
0 

11 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

 
12 
0 
0 
0 
2 
5 
3 
1 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

 
23 
0 
0 
1 
1 

21 
2 
0 
0 
8 
4 
3 
1 
0 
0 

 
15 
1 
0 
2 
6 
4 
1 
0 
0 
3 
0 
0 
0 
1 
0 

 
17 
0 
0 
0 
3 
1 
2 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
1 

 
7 
0 
0 
2 
0 
7 
6 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

 
47.6 
1.1 
0 

2.5 
11.9 
17.3 
11.2 
0.4 
0.4 
3.9 
1.4 
1.1 
0.4 
0.4 
0.4 

3.ความสนใจท่ีจะเข้าอบรมผู้ควบคุมการขาย
วัตถุอนัตรายทางการเกษตร 
1.สนใจมาก 
2.ไม่สนใจ 

 
 

9 
24 

 
 

8 
19 

 
 

8 
6 

 
 

17 
7 

 
 

7 
9 

 
 

7 
10 

 
 

9 
1 

 
 

46.1 
53.9 



4.เหตุผลท่ีไม่ให้ความสนใจเข้าอบรมผู้
ควบคุมการขายวัตถุอนัตรายทางการเกษตร 
1.ทุนในการซ้ือวตัถุอนัตรายทางการเกษตร
สูง 
2.ไม่มีความรู้เก่ียวกบัการใชว้ตัถุอนัตรายทาง 
การเกษตรเพ่ือการแนะน าใหแ้ก่เกษตรกร 
3.ไม่แนะน าเกษตรกรในการซ้ือวตัถุอนัตราย
ทางการเกษตร  
4.มีโรคประจ าตวั(แพก้ล่ินวตัถุอนัตรายทาง 
การเกษตร) 
5.ตอ้งการขายเมลด็พนัธ์ุขา้วอยา่งเดียว 
6.งานเยอะ  
7.ไม่เก่ียวขอ้งและไม่ไดใ้ชว้ตัถุอนัตรายทาง
การเกษตร 
 

 
 

17 
 

0 
 

0 
 

7 
 

0 
0 
0 

 
 

12 
 

0 
 

0 
 

5 
 

1 
1 
0 

 
 

3 
 

0 
 

2 
 

1 
 

0 
0 
0 

 
 

4 
 

1 
 

0 
 

2 
 

0 
0 
0 

 
 

5 
 

2 
 

0 
 

1 
 

0 
0 
1 

 
 

4 
 

1 
 

0 
 

5 
 

0 
0 
0 

 
 

1 
 

0 
 

0 
 

0 
 

0 
0 
0 

 
 

60.5 
 

5.3 
 

2.6 
 

27.6 
 

1.3 
1.3 
1.3 

5.ความต้องการในการฝึกอบรมผู้ควบคุมการ
ขายวัตถุอนัตรายทางการเกษตร 
1.ไดรั้บมอบหมายจากบริษทัจ าหน่าย/ผูผ้ลิต
ใหเ้ป็นตวัแทนให้เป็นผูจ้ดัจ  าหน่ายในพ้ืนท่ี 
2.ก าไรในการขายวตัถุอนัตรายทางการเกษตร
สูง 
3.อยากจะจ าหน่ายใหค้รบวงจร ทั้ง ปุ๋ย วตัถุ
อนัตรายทางการเกษตร และเมลด็พนัธุ์
ควบคุม 
4.ความตอ้งวตัถุอนัตรายทางการเกษตรใน
พ้ืนท่ีมีสูง 

 
 

0 
 

6 
 

3 
 
 

0 

 
 

0 
 

2 
 

5 
 
 

1 

 
 

2 
 

0 
 

6 
 
 

0 

 
 

0 
 

2 
 

9 
 
 

6 

 
 

0 
 

1 
 

3 
 
 

3 

 
 

0 
 

0 
 

4 
 
 

3 

 
 

1 
 

2 
 

6 
 
 

0 

 
 

4.6 
 

20.0 
 

55.4 
 
 

20.0 

6.ทราบข่าวสารการฝึกอบรมผู้ควบคุมการ
ขายวัตถุอนัตรายทางการเกษตร(ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 
1.ส่ือส่ิงพิมพ/์ใบปลิว/ป้ายโฆษณา 
ประชาสัมพนัธ์ 
2.วทิย/ุโทรทศัน ์  
3.เพื่อน/บุคคลท่ีรู้จกัแนะน า 
4.อินเตอร์เนต  
5.หนงัสือราชการผา่นหน่วยงานตน้สังกดั 
6.ติดต่อสอบถามเองกบัหน่วยงานของกรม
วชิาการเกษตรในพ้ืนท่ี 

 
 
 

0 
 

0 
5 
0 
0 
4 

 
 
 

0 
 

0 
6 
1 
0 
1 

 
 
 

0 
 

0 
4 
0 
0 
4 

 
 
 

0 
 

0 
5 
0 
0 

12 

 
 
 

0 
 

0 
2 
1 
0 
4 

 
 
 

0 
 

0 
5 
1 
0 
1 

 
 
 

0 
 

0 
3 
0 
1 
5 

 
 
 

0 
 

0 
46.2 
4.6 
1.5 

47.7 

7.ความรู้เร่ืองใบอนุญาตจ าหน่ายปุ๋ย/เมลด็
พนัธ์ุควบคุมจะต้องแสดงในท่ีเปิดเผย 
1.รู้ 
2.ไม่รู้ 

 
 

33 
0 

 
 

27 
0 

 
 

12 
2 

 
 

24 
0 

 
 

16 
0 

 
 

17 
0 

 
 

9 
1 

 
 

97.9 
2.1 



8.ความรู้เร่ืองพระราชบัญญัติวัตถุอนัตราย
ทางการเกษตร 
1.ไม่มีความรู้ 
2.รู้(แต่ไม่เขา้ใจ) 
3.ผา่นการฝึกอบรมแลว้ 

 
 

25 
0 
8 

 
 

20 
1 
6 

 
 

5 
9 
0 

 
 

19 
0 
5 

 
 

13 
0 
3 

 
 

15 
0 
2 

 
 

6 
4 
0 

 
 

73.1 
9.9 

17.0 

9. กลุ่มลูกค้า(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
1.เกษตรกร 
2.กลุ่มลูกคา้สหกรณ์ 
3.ร้านคา้ยอ่ย 
4.หน่วยงานภาครัฐ 
5.ใชเ้ป็นวตัถุดิบในโรงงาน 

 

 
33 
1 
5 
0 
0 

 
26 
1 
2 
0 
0 

 
13 
1 
0 
0 
0 

 
24 
2 
0 
0 
0 

 
15 
0 
3 
0 
1 

 
17 
0 
2 
0 
0 

 
10 
0 
1 
0 
0 

 
87.9 
3.2 
8.3 
0 

0.6 

10.การประชาสัมพนัธ์ร้านค้า(ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 
1.ส่ือส่ิงพิมพ/์ใบปลิว/ป้ายโฆษณา 
ประชาสัมพนัธ์ 
2.วทิย/ุโทรทศัน ์
3.อินเตอร์เนต 
4.ไม่มีการประชาสัมพนัธ์ร้านคา้ 

 
 

2 
 

5 
0 

27 

 
 

3 
 

1 
0 

23 

 
 

2 
 

1 
0 

11 

 
 

2 
 

4 
0 

18 

 
 

1 
 

0 
0 

15 

 
 

2 
 

2 
0 

13 

 
 

0 
 

0 
0 

10 

 
 

8.5 
 

9.2 
0 

82.3 

11.การจ าหน่ายวัตถุอนัตรายทางการเกษตร 
โดยไม่ได้รับอนุญาตผิดกฎหมาย 
1.รู้ 
2.ไม่รู้ 

 
 

33 
0 

 
 

25 
2 

 
 

14 
0 

 
 

24 
0 

 
 

16 
0 

 
 

15 
2 

 
 

8 
2 

 
 

95.7 
4.3 

12.การจ าหน่ายวัตถุอนัตรายทางการเกษตร 
โดยไม่ได้รับอนุญาต 
 1.เคย 
2.ไม่เคย 

 
 

0 
33 

 
 

4 
23 

 
 

2 
12 

 
 

6 
18 

 
 

1 
15 

 
 

0 
17 

 
 

3 
7 

 
 

11.3 
88.7 

13.การมีคดกีบักรมวิชาการเกษตร 
1.เคย 
2.ไม่เคย 

 
7 

26 

 
5 

22 

 
1 

13 

 
4 

20 

 
1 

15 

 
1 

16 

 
0 

10 

 
13.5 
86.5 

 
 

 
 
 
 
 
 



ตารางภาคผนวกที ่8 
 

 
รายการ 

จังหวัด  
ร้อยละ 

(n=141) 
พษิณุโลก 
(n=33) 

ก าแพงเพชร 
(n=27) 

อุตรดติถ์ 
(n=14) 

เพชรบูรณ์ 
(n=24) 

สุโขทัย 
(n=16) 

พจิิตร 
(n=17) 

ตาก 
(n=10) 

1.การได้รับความรู้หรือค าแนะน าผ่าน
ช่องทางใดของกรมวิชาการเกษตร 
1.พนกังานเจา้หนา้ท่ีของกรมวชิาการเกษตรท่ี
เขา้ตรวจร้าน 
2.ท่านติดต่อกบัพนกังานเจา้หนา้ท่ีหรือ
หน่วยงานในพ้ืนท่ีของกรมวชิาการเกษตร 
3.ส่ือประชาสัมพนัธ์อื่นๆของกรมวชิาการ
เกษตร 
4.ไม่เคยเลย 

 
 

29 
 

0 
 

1 
 

3 

 
 

20 
 

0 
 

0 
 

7 

 
 

9 
 

0 
 

0 
 

5 

 
 

20 
 

1 
 

0 
 

3 

 
 

7 
 

0 
 

0 
 

9 

 
 

13 
 

1 
 

0 
 

3 

 
 

7 
 

0 
 

0 
 

3 

 
 

74.5 
 

1.4 
 

0.7 
 

23.4 

2.ความพงึพอใจต่อการมาใช้บริการด้าน 
พรบ.กบัหน่วยงานของกรมวิชาการเกษตร 
1.พึงพอใจมากท่ีสุด 
2.พึงพอใจมาก 
3.พึงพอใจปานกลาง 
4.พึงพอใจนอ้ย 
5.ไม่พึงพอใจ 

 
 

1 
31 
1 
0 
0 

 
 

0 
25 
2 
0 
0 

 
 

6 
8 
0 
0 
0 

 
 

1 
21 
1 
0 
1 

 
 

7 
9 
0 
0 
0 

 
 

15 
2 
0 
0 
0 

 
 

6 
4 
0 
0 
0 

 
 

25.5 
70.9 
2.8 
0 

0.7 

3.การหาข้อมูลของผลติภัณฑ์ท่ีสงสัยจากกรม
วิชาการเกษตร 
1.ไม่สนใจติดต่อ เน่ืองจากเช่ือถือในตวั
ผลิตภณัฑ ์ 
2.มีติดต่อสอบถามกบัเจา้หนา้ท่ีของกรม
วชิาการเกษตรในพ้ืนท่ี 
3.มีการติดตามขอ้มูลจากส่ือของกรมวชิาการ
เกษตรเพ่ือตดัสินใจในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ ์
4.สงสัยแต่ไม่สามารถติดต่อกรมวชิาการ
เกษตรได ้

 
 

33 
 

0 
 

0 
 

0 

 
 

27 
 

0 
 

0 
 

0 

 
 

11 
 

2 
 

0 
 

1 

 
 

24 
 

0 
 

0 
 

0 

 
 

15 
 

1 
 

0 
 

0 

 
 

17 
 

0 
 

0 
 

0 

 
 

10 
 

0 
 

0 
 

0 

 
 

97.2 
 

2.1 
 

0.7 
 

0 

4.การส่ังซ้ือปัจจัยการผลติทางการเกษตรมา
จ าหน่าย(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
1.จากเซลลห์รือบริษทัท่ีคา้ขายกนัมานานจาก
รุ่นสู่รุ่น 
2.จากร้านคา้ส่งขนาดใหญ่ในพ้ืนท่ี 
3.จากการมาน าเสนอของเซลลห์รือบริษทั 
4.จากการแนะน าของร้านคา้ดว้ยกนั 
5.หาขอ้มูลและส่ังสินคา้เอง 

 
 

7 
 

17 
0 
4 
3 
 

 
 

10 
 

11 
1 
1 
2 
 

 
 

2 
 

11 
2 
0 
0 
 

 
 

4 
 

19 
0 
1 
0 
 

 
 

4 
 

10 
0 
2 
2 
 

 
 

9 
 

4 
3 
4 
5 
 

 
 

0 
 

9 
1 
1 
0 
 

 
 

22.9 
 

51.6 
4.5 
8.3 
7.6 

 



6.ผลิตเอง 
7.รวบรวมเอง 
8.รับมาจากกรมการขา้ว 
9.น าเขา้จากต่างประเทศ 

1 
1 
0 
0 

0 
3 
0 
0 

0 
0 
0 
0 

0 
0 
2 
0 

0 
0 
0 
1 

0 
0 
0 
0 

0 
0 
0 
0 

0.6 
2.5 
1.3 
0.6 

5.การตัดสินใจซ้ือสินค้ามาจ าหน่าย(ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 
1.ความเช่ือถือของบริษทั   
2.ความตอ้งการของลูกคา้(เกษตรกร)/ความ
นิยมของลูกคา้(เกษตรกร) 
3.เพ่ือน ามาใชต้รงกบัความระบาดของโรค 
4.การโฆษณาของสินคา้ชนิดนั้นๆ  
5.ราคา(เช่น ถูกหรือแพง)  
6.โปรโมชัน่ส่งเสริมของสินคา้นั้นๆ 

 
 

21 
32 

 
0 
0 
1 
0 

 
 

20 
24 

 
0 
0 
1 
1 

 
 

6 
8 
 

1 
1 
0 
0 

 
 

15 
24 

 
0 
0 
3 
0 

 
 

3 
15 

 
0 
0 
6 
0 

 
 

12 
16 

 
0 
0 
4 
0 

 
 

6 
9 
 

0 
0 
0 
0 

 
 

36.2 
55.9 

 
0.4 
0.4 
6.6 
0.4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


	การศึกษาผลการบังคับใช้พระราชบัญญัติ ๓ ฉบับ
	ในการควบคุมปัจจัยการผลิตทางการเกษตรในพื้นที่ภาคเหนือตอนล่าง
	การศึกษาผลการบังคับใช้พระราชบัญญัติ 3 ฉบับในการควบคุมปัจจัยการผลิตทางการเกษตรในพื้นที่ภาคเหนือตอนล่างประกอบไปด้วย 7 จังหวัด ดังนี้ จังหวัดพิษณุโลก กำแพงเพชร เพชรบูรณ์ พิจิตร สุโขทัย อุตรดิตถ์ และตาก แบ่งออกเป็น 2 การทดลอง การทดลองที่ 1 การศึกษาและวิเ...
	คำนำ
	การทดลองที่ 2 การศึกษาและวิเคราะห์ข้อมูลรายงานการติดตามประเมินผลความรู้ของผู้ประกอบการที่ยื่นจดทะเบียนใบอนุญาตขายปุ๋ย และเมล็ดพันธุ์ควบคุมตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการจำหน่ายปัจจัยการผลิตทางการเกษตรในพื้นที่ภาคเหนือตอนล่าง
	การทดลองที่ 2 การศึกษาและวิเคราะห์ข้อมูลรายงานการติดตามประเมินผลความรู้ของผู้ประกอบการที่ยื่นขอใบอนุญาตขายปุ๋ย และเมล็ดพันธุ์ควบคุมตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการจำหน่ายปัจจัยการผลิตทางการเกษตรในพื้นที่ภาคเหนือตอนล่าง

